
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพธุท่ี ๑๓ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๑/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วนัพุธท่ี  ๑๓  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี  ๑ 10 

  

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี       ๑ 

   

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....  ๑ 15 

เรื่องดวน  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

(เปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๐/๒๕๖๒  

เปนพิเศษ วนัศุกรที่ ๘ กมุภาพันธ ๒๕๖๒) 

 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๐ 20 

ผูอภิปราย 

 - นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา      ๑๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๒  การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญตั ิ ๒๖ 

ธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ ซึง่แกไขมาตรา ๑๖/๑ เพ่ือใหรางพระราชบญัญตั ิ25 

มีความถกูตองสมบรูณ)  

 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธกิาร)    ๓๑ 

ผูอภิปราย 

 - พลเอก อรุณ  สมตน (กรรมาธิการ)     ๓๒  

 30 

 

 

 



-๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ              ครั้งท่ี ๑๑ 

 

           หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิวาดวยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส ๓๕ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  5 

(ระบบการพิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัล) 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว    

 

 - นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)  ๓๖, ๔๗ 

ผูอภิปราย 

 - นายยอดฉตัร  ตสารกิา (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๔๗ 10 

  

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร  ๔๙ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

(การจัดเกบ็ภาษีเงนิไดจากการลงทุนในตราสารหนี้ผานกองทุนรวม)  

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว 15 

 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)  ๕๐ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๕๖ 

 20 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๕๖   

  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๕๖ 

   

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี     ๕๖ 25 

  

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี      ๕๖ 

  

__________________ 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ 

ครั้งที ่ ๑๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพุธที ่ ๑๓  กุมภาพันธ  ๒๕๖๒  

ณ ตึกรัฐสภา  

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๐  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง   

จึงปฏิบัตหินาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุมจํานวน ๑๕๗ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๑๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๓ กุมภาพันธ ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 20 

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการไกลเกลี่ยขอพิพาท พ.ศ. ....  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

   เรื่องนี้สืบเนื่องจากการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๑๐/๒๕๖๒  

เปนพิเศษ วนัศุกรที่ ๘ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิการไกลเกลี่ย 

ขอพิพาท พ.ศ. .... ตัง้แตชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับตามมาตราจนจบรางไปแลว 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๑/๒ 

 

ดังนัน้การประชมุตอในวนันีจ้ะเปนการลงมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข 

หรือเพ่ิมขึ้นใหม ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ ๑ ทาน ไดแก นายเกิดโชค  เกษมวงศจิตร  

รองอธิบดีกรมคุมครองสิทธแิละเสรีภาพ เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาต  

เชิญนายเกดิโชค  เกษมวงศจิตร เขาประจําทีค่รบั  10 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําท่ีเรียบรอย 

ทานสมาชิกครับ การพิจารณาตอจากนีไ้ปจะเปนการลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขหรือเพ่ิมขึ้นมาใหม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม ขอเชญิทานสมาชิก 15 

แสดงตนครบั 

 

          - ๒/๑ 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 



๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        พชร  ๒/๑ 

 

  ทานสมาชิกครับ รางพระราชบัญญตัิการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....  

มีทั้งหมด ๔๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๒๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ

เพ่ิมขึ้นใหม ๒๙ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเหน็ ๑ มาตรา  5 

คอืมาตรา ๓๗/๑ ซึ่งมาตราที่สงวนความเห็นทีป่ระชุมไดลงมติไปแลวกอนหนานี้ ในการประชุม 

เมื่อสัปดาหที่แลว มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม มาตราที่กรรมาธกิารวิสามัญ 

เสียงขางนอยสงวนความเหน็ไวมาตรา ๓๗/๓ ขออภัยเมื่อสักครูนี้ผมแจงทีป่ระชุมผิด 

เปนมาตรา ๓๗/๑ ที่ถูกคือมาตรา ๓๗/๓ ทกุทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๓ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๓ คน ครบเปน 

องคประชมุ  

  ตอไปจะเปนการถามมติรายมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

หรือเพ่ิมเติมขึ้นมาใหม ในการถามมติเนื่องจากไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น และไมมี15 

สมาชิกเสนอคาํแปรญตัติในมาตราที่จะลงมติตอไปนี้ เพราะฉะนั้นการถามมติผมจะถามทานสมาชิก

แตเพียงวาทานเห็นดวยกบัการแกไข หรือเห็นดวยกับการเพ่ิมขึน้ใหมหรือไม ถาทานเห็นดวย 

ทานกดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

การถามมติจะเปนเชนนี้  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  20 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒  

องคประชมุ ๑๓๙  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๓๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   25 

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒  

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        พชร  ๒/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา ๓ นิยามศัพท คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไขนิยามศัพท คําวา “หนวยงานของรัฐ” ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  

องคประชมุ ๑๔๗ คน  มติทีป่ระชมุเหน็ดวย ๑๔๔  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒   

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  10 

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

          - ๓/๑ 15 

 

 

 

 

 

 



๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  

องคประชมุ ๑๕๐  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๖  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓   5 

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  

องคประชมุ ๑๕๐  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม ผมจะขอถามรวมเปนมตเิดียว มีสมาชิกทานใดไมเห็นดวย15 

หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถามรวมมติเดียวนะครับ ทานเห็นดวยกบั

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๗ ทั้ง ๓ วรรคหรือไม เชิญลงคะแนน  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  

องคประชมุ ๑๕๓  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชมุ25 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗  

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓/๒ 

 

   ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๗/๑ ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗/๑  

องคประชมุ ๑๕๓  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๗/๑ 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๘ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 10 

ในวรรคสามและเพ่ิมความในวรรคสีข่ึ้นมาใหมท้ังวรรค ผมจะถามรวมมติเดียว มีสมาชิกทานใด 

ไมเห็นดวยหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไข 15 

วรรคสามและเพ่ิมวรรคสีข่องมาตรา ๘ หรือไม เชิญลงคะแนน มีสมาชกิทานใดยังไมลงคะแนน

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘  20 

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑  

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขมาตรา ๘  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขใน (๘) 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑   

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๒  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชมุ5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑ (๘)  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒   

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๒  

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๒   

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ใน (๓) ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖   

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๖   20 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓/๔ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗    

องคประชมุ ๑๕๔  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชมุ5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๗ 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒    

องคประชมุ ๑๕๔  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ความในวรรคสาม และตัดความในวรรคส่ีทั้งวรรคออก ผมจะถามรวมเปนมติเดียว มีสมาชิกทานใด 15 

ไมเห็นดวยหรือไม  

 (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิทานลงคะแนนครบั  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑ โดยรวมหรือไม  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๑     

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   25 

เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑  

 

          -  ๔/๑ 

 

 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๔/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารเพ่ิม (๑/๑) 

ขึ้นมาใหม ทานเหน็ดวยหรอืไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๒  

องคประชมุ ๑๕๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิม (๑/๑) ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั มเีพ่ิมความ10 

ตอนทายขึ้นมาใหม ทานเหน็ดวยหรอืไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๓  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 15 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๓๓  

  ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขความ 

ในวรรคหนึ่ง และเพิ่มความในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั     

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  

องคประชมุ ๑๕๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขและเพ่ิมความของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๔  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั มกีารแกไข 25 

ในวรรคหนึ่งและวรรคสอง ผมจะขอถามรวมมติเดียว มสีมาชิกทานใดไมเห็นดวยหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิทานลงคะแนนครับ เห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๓๕ วรรคหนึ่งและวรรคสองหรือไม  5 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๕  

องคประชมุ ๑๕๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔   10 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ในมาตรา ๓๕   

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั วลัลภ  ตงัคณานุรกัษ  

ชวยตรวจสอบ เมื่อสักครูนี้ผมไมแนใจวาผมกดแสดงตนหรือกดเห็นดวย แตผมเห็นดวย  

ขอบพระคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาท่ีตรวจสอบใหดวยนะครับ  

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ขอประทานโทษคะ ของนางนิพัทธา   

อมรรตันเมธา ชวยตรวจสอบใหดวย เห็นดวยคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาท่ีตรวจสอบใหทั้ง ๒ ทานดวยนะครบั 

  ตอไปเปนมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง  

ผมถามรวมมติเดียว มีทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔   

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

ในมาตรา ๓๖  

  ตอไปจะเปนการถามมติชื่อ หมวด ๓/๑ การไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา 

ในชั้นการสอบสวน คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมหมวดนี้ขึ้นมาใหม รางเดิมไมมี ทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน หมวด ๓/๑  

องคประชมุ ๑๕๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมหมวด ๓/๑  

  ตอไปจะเปนการถามมติ สวนที่ ๑ บททัว่ไปของหมวด ๓/๑ คณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหมเชนกนั ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรีอนงค  ๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๕๖  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาที่ประชุม 5 

เห็นดวยกับการเพ่ิม สวนที่ ๑ บททัว่ไป 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมใหมท้ังมาตรา  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒  20 

  มาตรา ๓๗/๓ มีพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย

สงวนความเห็น ที่ประชุมลงมติไปแลว  

  ตอไปจะเปนการลงมตมิาตรา ๓๗/๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหมท้ังมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  25 

 

          -  ๕/๑ 

   

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๔  

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนน ๑ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๔  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๕ 

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมขึน้ใหมมาตรา ๓๗/๕  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๖  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๖  20 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๗  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  5 

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๗  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๘  

องคประชมุ ๑๕๖  เห็นดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  เปนอันวาท่ีประชุม 

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๘  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๙  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๙  20 

  ตอไปจะเปนการถามมติ สวนที่ ๒ ผูไกลเกล่ีย ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมในสวนนี้สวนท่ี ๒ ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน สวนที ่๒ ผูไกลเกล่ีย 

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพ่ิม สวนที่ ๒ ผูไกลเกล่ีย  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๐  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๐  

  ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๓๗/๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๑  

องคประชมุ ๑๕๕ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๑  20 

  ตอไปจะเปนการถามมติ สวนที่ ๓ กระบวนการไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิม สวนที่ ๓ ขึ้นมาใหม ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๕๕ 

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับ 5 

การเพ่ิม สวนที่ ๓ กระบวนการไกลเกลี่ยขอพิพาททางอาญา  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๒  

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๒  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๓ 

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๓  20 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

           - ๖/๑ 25 

 

   

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สํารวม  ๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๔  

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   5 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๔ ของคณะกรรมาธิการ

วิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗/๑๕ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๕  

องคประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๗  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๖  เปนอันวาที่ประชมุ   

มีมตเิหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗/๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 15 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั     

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๖  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  20 

เปนอนัวาที่ประชุมมมีติเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๖  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗/๑๗ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั    

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สํารวม  ๖/๒ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๗  

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๙   5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗/๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๘  

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๗  เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๑๘ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๑๙  

องคประชมุ ๑๕๗  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๗/๑๙ 20 

  ตอไปจะเปนการถามมติ สวนท่ี ๔ การยุติการไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา  

ในชั้นการสอบสวน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สํารวม  ๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน สวนที่ ๔  

การยุตกิารไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘   5 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมสวนที่ ๔  

  ตอไปจะเปนการถามมติมาตรา ๓๗/๒๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๐  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๐ 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๑  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๑  20 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สํารวม  ๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๒  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๒ 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 10 

          -  ๗/๑ 

   

 

   

      15 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๓  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวา 5 

ที่ประชมุมีมติเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๓  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๔  

องคประชมุ ๑๕๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาที่ประชมุ 

มีมตเิหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๔ 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๓๗/๒๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๕  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๙ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

  ตอไปจะเปนการถามมติสวนที่ ๕ ผลการไกลเกล่ียขอพิพาททางอาญา 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมสวนที ่๕ ขึน้มาใหม ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน สวนที่ ๕ ผลการไกลเกล่ีย 

ขอพิพาททางอาญา องคประชุม ๑๕๕ มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิม สวนที ่๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๓๗/๒๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๖  

องคประชมุ ๑๕๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๖  

  ตอไปเปนการถามมติมาตรา ๓๗/๒๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๗  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๗  20 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๓๗/๒๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๘ 25 

องคประชมุ ๑๕๗ มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๔๕  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๙   

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๘ 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๗/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๓๗/๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗/๒๙ 

องคประชมุ ๑๕๗ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๓๗/๒๙  

  ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๓๙ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขความ 10 

ใน (๑) และในวรรคสอง ผมจะถามรวมครัง้เดียว มีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญลงมติ มาตรา ๓๙ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขใน (๑) และในวรรคสอง ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน 15 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๙  

องคประชมุ ๑๕๗ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวา 20 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๙ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๐  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๖   5 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๔๐ 

  ตอไปจะเปนถามมติในมาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

แกอตัราโทษทั้งจําท้ังปรับลดลง ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๑  

องคประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๑  

  ตอไปจะเปนการถามมติ บญัชีทายพระราชบญัญตัิ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

มีการเพ่ิมขึ้นมาใหม เปนบญัชีทายพระราชบญัญตัิกาํหนดฐานความผิด ทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน บญัชีทายพระราชบัญญตั ิ20 

ที่เพ่ิมขึ้นมาใหม องคประชมุ ๑๕๗ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๔ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมบญัชีความผิดทายพระราชบญัญตัิ ทานสมาชิกครบั  

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมติรายมาตราทีม่ีการแกไขหรือเพ่ิมเตมิขึ้นใหม 

เสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะใหที่ประชมุพิจารณาสรปุท้ังรางอีกครั้งหนึง่ จะมีทานใด 

ขอแกไขถอยคําหรอืไม ฝายคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีหรือไมครับ ฝายสมาชิกมหีรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๗/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

   5 

          -  ๘/๑ 

   

 

  

10 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๘/๑ 

 

  ตอไปเปนการลงมติวาระท่ี ๓ ลงมตติอเนื่อง ผมจะไมตรวจสอบองคประชุมแลว 

สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญัติการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายไดทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมาย  5 

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั ทานสมาชิกครบั  

เรื่องดวนที่ ๒ เปนเรื่องที่จะตองอาศัยมติไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกทัง้หมด  

ขอความกรุณาทานอยูรวมประชุมและรวมลงมติดวย ไมไดอาศัยเสียงขางมากธรรมดา 

วาระที่ ๓ มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๕๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวา 

ที่ประชมุมีมติเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญัติการไกลเกล่ียขอพิพาท พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตอยูทายรายงาน หากที่ประชมุ 15 

เห็นดวยจะไดรวมจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป จะมีสมาชกิทานใด 

ไมเห็นดวยกบัขอสังเกตทายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ทุกทานเห็นดวย จะไดรวมสงไปยัง 20 

คณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีอะไรแถลงหรือไม ไมมี ขอบคณุทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัและคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  เรื่องดวนที่ ๒  การขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญัตธินาคาร 

อาคารสงเคราะห (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ ซึ่งแกไขมาตรา ๑๖/๑  25 

เพ่ือใหรางพระราชบัญญัตมิคีวามถูกตองสมบูรณ)   

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๓/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมไดพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัตธินาคารอาคารสงเคราะห (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว และลงมติเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายไปแลว 

แตเนื่องจากการตรวจสอบพบวามขีอผิดพลาดบางประการของขอความในรางมาตรา ๘  

ซึ่งเปนมาตราที่เพ่ิมความเปนมาตรา ๑๖/๑ โดยเห็นควรใหมีการปรับปรุงความในมาตรา ๑๖/๑  

ตรงขอความทีว่า “ถาประธานกรรมการวางลง” จะเสนอใหแกไขเปนขอความใหมวา  10 

“ถาตําแหนงประธานกรรมการวางลง” และขอความถดัมาคอืขอความเดิมท่ีวา “ไมมาประชมุ

หรือไมอาจปฏิบัตหินาท่ีได” จะขอแกไขเปน “ประธานกรรมการไมมาประชุมหรือไมอาจ 

ปฏิบัตหินาทีไ่ด” ทั้งนี ้เพ่ือใหรางพระราชบญัญตัิดงักลาวมีความถูกตองสมบูรณกอนที่

นายกรฐัมนตรีจะนาํขึน้ทูลเกลาทูลกระหมอมถวายเพ่ือใหพระมหากษัตริยทรงลงพระปรมาภิไธย

ประกาศใชเปนกฎหมายตอไป รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกใหกับทานสมาชิกแลว  15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติจึงเหน็สมควรใหเสนอรางพระราชบญัญตัิดงักลาว 

ตอที่ประชมุอีกครั้งหนึ่ง เพ่ือขอใหที่ประชมุพิจารณาวาจะเหน็สมควรอนุญาตใหทบทวน 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวตามประเดน็ที่ผมไดเรียนตอท่ีประชมุแลว โดยอาศัยขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ หรือไม ซึ่งขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ ไดบญัญตัิไววา 20 

    “ในกรณีที่ปรากฏวารางพระราชบัญญตัิที่สภาใหความเห็นชอบในวาระที่สาม 

วาสมควรประกาศใชเปนกฎหมายมคีวามผิดพลาด และสมควรไดรับการพิจารณาทบทวน 

อีกครัง้ ประธานสภาอาจขอปรึกษา หรือสมาชกิเสนอญตัตโิดยมีผูรับรองไมนอยกวาสิบคน  

ใหนํารางพระราชบัญญตันิั้นกลับมาทบทวนไดอีกครั้งหนึง่ หากที่ประชมุสภาลงมติเหน็ชอบดวย

คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิท้ังหมดเทาทีม่ีอยูก็ใหดําเนินการได ทั้งนี้  25 

ตองกอนนายกรฐัมนตรีนําขึน้ทูลเกลาทูลกระหมอมถวายเพ่ือพระมหากษัตริยทรงลงพระปรมาภิไธย 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๘/๓ 

 

    การขอปรกึษาหรือญตัติตามวรรคหนึ่งตองระบปุระเดน็และเหตุผลที่จะขอนาํกลับ 

มาทบทวนใหชัดเจน  

    การพิจารณาแกไขเพ่ิมเตมิใหกระทําไดเทาที่จําเปน และใหกระทําในทีป่ระชุมสภา 5 

โดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา และใหดาํเนนิการตามขอ ๑๒๑ ถึงขอ ๑๒๗ ตอไป” 

  ผมไดนําเรียนประเดน็และเหตุผลทีป่ระธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติขอเสนอ 

นํารางพระราชบญัญตัิดงักลาวกลับมาใหทีป่ระชุมพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึง่ตอทีป่ระชมุแลว 

จะมีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซกัถามเพ่ิมเติมหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชมุวา 

ที่ประชมุจะเห็นสมควรอนญุาตใหนํารางพระราชบัญญตัิดงักลาวกลับมาทบทวนไดหรือไม 

ซึ่งมติในขั้นตอนนี้จะตองไดคะแนนเสียงเห็นชอบหรือเห็นดวยไมนอยกวากึ่งหนึ่งของ 

จํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาทีม่ีอยู ขณะนี้สภานิตบิัญญัตแิหงชาตมิีสมาชิกอยู ๒๔๐ คน  15 

คะแนนเหน็ดวยหรอืเหน็ชอบใหนํากลับมาทบทวนจะตองไมนอยกวา ๑๒๐ คะแนน จึงจะถือวา 

ที่ประชมุอนญุาตใหนาํกลับมาทบทวนได กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมอกีครั้งหนึ่ง  

ขอเชิญสมาชกิแสดงตนครับ ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 

 20 

          - ๙/๑ 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๔๘ ครบเปนองคประชุม 

  ตอไปจะเปนการถามมติท่ีประชุม สมาชกิทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหนํา 5 

รางพระราชบัญญัตธินาคารอาคารสงเคราะห (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กลับมาทบทวนไดทานกดปุม  

เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมควรนาํกลับมาทบทวนกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญลงคะแนนครบั ถาที่ประชุมอนุญาต ขั้นตอนตอไปจะเปนการพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการ 

เต็มสภา เพราะฉะนัน้ทานสมาชิกอยาเพ่ิงไปไหน มีสมาชิกทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๔๘  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวย 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งอนุญาตใหนํารางพระราชบัญญตัธินาคารอาคารสงเคราะห  15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กลับมาทบทวนอีกครั้ง และโดยที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๘ วรรคสาม ไดกําหนดไววา “การพิจารณาแกไขเพ่ิมเตมิใหกระทําได 

เทาที่จําเปน และใหกระทําในที่ประชุมสภาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา และใหดําเนินการตาม 

ขอ ๑๒๑ ถึงขอ ๑๒๗ ตอไป” ขอ ๑๒๑ “ในกรณีท่ีสภามีมติใหพิจารณารางพระราชบัญญตัิโดย

กรรมาธิการเต็มสภา ใหถอืวาสมาชิกทกุคนในที่ประชุมสภาประกอบกนัเปนคณะกรรมาธกิารและ20 

ประธานมีฐานะเปนประธานคณะกรรมาธกิารดวย การพิจารณาโดยกรรมาธิการเตม็สภา  

เปนทัง้การพิจารณาขัน้คณะกรรมาธิการ และการพิจารณาของสภาในวาระที่สองเรยีงตามลําดบั

มาตรารวมกนัไป” เพราะฉะนั้นเมื่อทีป่ระชุมเห็นชอบใหนํากลับมาทบทวน ตอไปจะเปน 

การพิจารณาในชั้นคณะกรรมาธิการและการพิจารณาของสภารวมกนัในวาระท่ี ๒ เรียงลําดบัมาตรา

รวมกันไป ซึ่งการขอพิจารณาทบทวนรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะมีการแกไขเพ่ิมเตมิจํานวน 25 
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๓๐ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๙/๒ 

 

๑ มาตรา คือมาตรา ๘ ซึง่มาตรา ๘ เปนมาตราท่ีเปนการแกไขมาตรา ๑๖/๑ เดมิ  

ซึ่งในมาตรา ๑๖/๑ เดมิบญัญัตไิววา 

  “มาตรา ๑๖/๑ การประชมุคณะกรรมการธนาคารตองมีกรรมการมาประชุม 5 

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเปนองคประชุม ถาประธานกรรมการวางลง 

ไมมาประชุม หรือไมอาจปฏิบัติหนาทีไ่ด ใหท่ีประชมุเลือกกรรมการคนหนึง่เปนประธานในที่ประชุม 

  การวนิิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมใหถือเสียงขางมาก กรรมการคนหนึ่งใหมีเสียงหนึ่ง

ในการลงคะแนน ถาคะแนนเสียงเทากนั ใหประธานในทีป่ระชมุออกเสียงเพ่ิมขึน้อีกเสียงหนึง่เปน

เสียงชี้ขาด”  10 

  ขอความที่จะเสนอขอใหแกไขไดแก มาตรา ๘ สวนที่แกไข ในวรรคแรกของ 

มาตรา ๑๖/๑ ตามที่ปรากฏบนจอภาพ ตรงขอความเดมิที่วา “ถาประธานกรรมการวางลง”  

ขอเพ่ิมเติมเปนวา “ถาตําแหนงประธานกรรมการวางลง” แลวกว็รรค “ประธานกรรมการไมมา

ประชมุ” จากเดิมทีเ่ปนขอความเดิมวา “ไมมาประชุม” ขอเพ่ิมเติมใหชดัเจนวาคนทีไ่มมาประชุม 

ก็คือประธานกรรมการไมมาประชุม แลวติดกัน ไมวรรคนะครับ เปน “หรอืไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได” 15 

แลวจึงเวนวรรค “ใหท่ีประชุมเลือกกรรมการคนหนึง่เปนประธานในท่ีประชุม” สวนความ 

ในวรรคสองจะขอเสนอใหคงไวตามเดมิไมมีการแกไข รวมความสรุปแกเฉพาะมาตรา ๑๖/๑  

วรรคแรก เพ่ือใหเกดิความชดัเจนวา ในกรณีท่ีตําแหนงประธานกรรมการวางลง 

หรือประธานกรรมการไมมาประชมุ หรือไมอาจปฏิบัตหินาที่ได ใหที่ประชุมเลือกกรรมการคนหนึง่

เปนประธานในที่ประชุม อนันี้เปนกรณีเลือกประธานในที่ประชุม เดมิประธานกรรมการโดย20 

ตําแหนงเปนประธานทีป่ระชุมอยูแลว มาตรา ๑๖/๑ จะพูดถึงกรณีทีต่ําแหนงประธานกรรมการวาง 

หรือประธานกรรมการไมมาประชมุ เพ่ือใหการประชุมเดินหนาตอไปได ก็ใหกรรมการที่เขาประชุม

เลือกกรรมการคนหนึ่งเขามาทําหนาที่เปนประธานในทีป่ระชมุ เชญิท่ีประชมุพิจารณา  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

 25 
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๓๑ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๙/๓ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานทีเ่คารพ กระผม วัลลภ  

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กฎหมายฉบับนี้ตอนที่เขาสูการพิจารณาของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเรามักจะคุนเคย หมายถึงผมจะพูดถึงเฉพาะบรรทัดที ่๒ กอน ความเดิม5 

เขียนวา “ถาประธานกรรมการวางลง” ก็จะขอกลับมาเติมคําวา “ตําแหนง” เปนคาํวา 

“ตําแหนงประธานกรรมการวางลง” ในกฎหมายทัว่ ๆ ไปที่ตรวจรางแลวก็พบประโยคที่วา 

“ประธานกรรมการวางลง” มักไมคอยเห็นในกฎหมายมากเทาไรนกั มกัจะเห็นวา “ถากรรมการ 

วางลง” มักจะเหน็แบบนีเ้ปนตน ทนีี้พอคราวนีต้รงตาํแหนงประธานวางลงก็เลยมีปญหาวา 

ตองเติมคําวา “ตําแหนง” เขาไปหรอืไม แตถาเปนกรรมการท่ัวไปเรามักไมคอยเตมิวา “ถาตาํแหนง10 

กรรมการวางลง” มักไมคอยเติม เราจึงถามไปวารูปแบบแบบนี้ที่ยังไมไดแกไขตามอันนี้เคยมีใช

อยางไรหรือไม ที่เรามักจะไดรับคําตอบเสมอคือมีการใชในหลายรปูแบบดวยกนั รปูแบบเดิมท่ียัง

ไมไดแกไขวนันี้กเ็คยมกีารใชอยูบาง แตมักจะไมคอยคุนกับประธานที่วางลง มักจะเปนกรรมการ 

ที่วางลง เพราะฉะนัน้การที่ไดนํากลับมาสูสภาในครั้งนีก้ระผมกเ็ขาใจวาเปนความหวงใยมาก ๆ วา

หากไมทําใหเรียบรอย ไมเตมิเสียใหชัดเจนก็จะมปีญหาวาเราอาจจะบกพรอง หรือขาดตกบกพรอง15 

ในบางสวนไป ผมไมตดิใจทีจ่ะเตมิ แตอยากจะเรียนวาตอนทีต่รวจกไ็ดพยายามเทียบเคียงกบั 

หลายฉบับอยูแลว ซึ่งถาจะเติมกไ็มขดัของ เพียงแตอยากจะเรียนวารูปแบบที่ผานมาสภามักจะมีอยู 

หลายรูปแบบเสมออยูเนือง ๆ ทําใหเราคอนขางกังวลใจวาจะใชรปูแบบใดกันแน แตถาหากวา 

ที่ประชมุแหงนี้เหน็วาการเตมิคราวนีเ้ติมแลวชัดเจนมากขึ้น ก็จะยึดถือเปนแนวทางในการปฏิบตัิ

ตอไปไมตดิใจทานประธาน ขอบพระคุณครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ  

ในฐานะประธานกรรมการตรวจพิจารณารางพระราชบญัญตัิที่อยูในวงงานของสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตกิล่ันกรองตรวจรางที่ผานวาระที ่๓ เชญิทานพลเอก อรุณ  สมตน ในฐานะ 

ที่ทานเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ใชไหม  25 

ฟงความเหน็ทานนดิหนึ่งทานมีความเห็นอยางไรครับ 
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๓๒ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๙/๔ 

  

  พลเอก อรุณ  สมตน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก อรุณ  สมตน ในฐานะท่ีเปนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ก็ไดตรวจสอบไปกับผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาวารปูแบบ 5 

ที่เคยใชนั้นใชที่ใดบาง มปีรากฏในรางพระราชบญัญตัิฉบับใดบาง หรือวากฎหมายฉบับอืน่ ๆ  

ที่ผานมาแลวหรอืไม กไ็ดรบัคําชี้แจง เพ่ือใหสอดคลองตรงกับสมาชิกเมื่อสักครูนี้ไดอภิปรายไปแลว 

สําหรบัในรางพระราชบญัญตัิธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่ไดนําเสนอผานไปนั้น  

เปนฉบับแรกที่ไดเอามาเขียนไวในองคประกอบของที่ประชุม ฉบับอืน่มักจะไมคอยเขียนกนั  

อยางมากก็เขียนเอาไวในหมวดของกรรมการวา --------------------------------------------------  10 

 

          -  ๑๐/๑ 

   

 

15 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๐/๑ 

 

ถาประธานกรรมการวางลงจะทําอยางไร แตในการประชุมของกรรมการนัน้ยังไมไดเคยเขียนเอาไว

ในกฎหมายฉบบัใด ซึ่งเปนฉบับแรกที่เขียนเอาไววา “ในกรณีที่ประธานกรรมการวางลง  

ไมมาประชุมหรือไมอาจปฏิบัติหนาทีไ่ด” แตวาเพ่ือใหเกิดความชัดเจน แลวก็เปนบรรทัดฐานตอไป 5 

ในการเขียนกฎหมายฉบบัอืน่ ๆ ที่จะตามมานัน้ กระผมในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการ

วสิามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีก้ไ็มขัดของ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดจะแสดงความคิดเห็นอกีหรือไม 

เปนการขอเพ่ิมเติมเพ่ือความชัดเจนของถอยคํา แลวก็ปรับวรรคตอนใหมดวย วนันี้เรียนที่ประชุม 10 

เปนการตั้งประธานในที่ประชุมเทานั้น ไมใชเปนกรณีที่จะไปตั้งตําแหนงประธานกรรมการ 

แทนตําแหนงทีว่าง เปนประธานเพ่ือทําหนาที่ชัว่คราวในท่ีประชมุเทานั้นเอง มีหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบใหมีการปรับ15 

เพ่ิมถอยคําตามที่เสนอได เมื่อที่ประชุมเห็นควรใหมกีารปรับเพ่ิมถอยคําตามที่เสนอและไมมีสมาชิก

ทานใดขอปรบัถอยคําอีกแลว ผมจะขอมติจากที่ประชมุวาที่ประชมุเหน็ควรใหแกไขมาตรา ๘  

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๖/๑ โดยแกไขถอยคําตามที่ปรากฏอยูบนจอภาพขณะนี้หรือไม  

กอนขอมติ ผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง เชิญทานสมาชกิแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว  

ผมขอทราบองคประชมุครบั 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๔๕ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการถามมตขิองทีป่ระชุม สมาชิกทานใดเห็นควรใหมีการแกไข

เพ่ิมเติมรางมาตรา ๘ ตามทีเ่สนอและปรากฏอยูบนจอภาพขณะนี ้ทานใดเห็นควรแกไขตามนี้ได25 

ทานกดปุม 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๐/๒ 

  

เห็นดวย  ทานใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม เดี๋ยวจะมกีารขอมติวาระท่ี ๓ ตอเนื่องดวย ทุกทานลงคะแนนแลว 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘ องคประชุม ๑๕๑  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวย 

กับการแกไขมาตรา ๘  10 

    ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณามาตราท่ีเสนอทบทวนแกไข 

เสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะใหที่ประชมุพิจารณาทัง้รางเปนการสรปุอีกครั้ง จะมีสมาชิก 

ทานใดขอแกไขถอยคาํหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณาวาระท่ี ๒  

    ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหประกาศใช

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้คือ รางพระราชบญัญตัิธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายไดหรือไม เปนการขอมตติอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชมุแลว ทานใดเห็นควร

อนุญาตใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย  ทานใดเห็นวายังไมสมควรอนญุาตใหประกาศใช20 

เปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 
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๓๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ องคประชมุ 

๑๔๔ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นสมควร5 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิธนาคารอาคารสงเคราะห (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได  

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  

  เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิวาดวยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... (ระบบการพิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัล) คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  
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๓๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ทีป่ระชุมไดลงมตริบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิวาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมมีติให 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้สรจ็ 

เรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาตติามขอบังคับการประชมุสภา

นิติบัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก ขอเชิญคณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดมีหนงัสือขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา 15 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย ผมอนุญาตนะครับ เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัประจําที่ได 

คณะกรรมาธิการวิสามญัประจําที่เรียบรอยแลว เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

แถลงรายงานครับ 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ  20 

กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

วาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ดังนี ้
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๓๗ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๑๐/๕ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัวิาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา 5 

และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั 

และมกีําหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วัน นัน้  

 

          - ๑๑/๑ 

10 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๑/๑ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งส้ิน จํานวน ๙ มาตรา โดยเนื้อหาของ 5 

รางพระราชบัญญัติสวนใหญเกี่ยวของกับการพิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัล ซึ่งเปนขัน้ตอนสําคัญ 

ในการทําธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส โดยท่ีผานมาการทําธุรกรรมจะตองทาํการพิสูจน 

และยืนยันตวัตน โดยการแสดงตนตอผูใหบริการพรอมกับตองย่ืนเอกสารหลักฐาน ซึ่งเปนภาระ 

ตอผูใชบรกิารและผูใหบรกิาร จึงสมควรใหบคุคลสามารถพิสูจนและยืนยันตวัตนผานกระบวนการ 

พิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัลได โดยมกีลไกการควบคุมดูแลผูประกอบธุรกิจบรกิารที่เกี่ยวของ 10 

เพ่ือใหระบบดงักลาวมคีวามนาเชื่อถือและปลอดภัย คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารประชุม 

พิจารณาจํานวน ๔ ครัง้ มกีารแกไข ๔ มาตรา คอืรางมาตรา ๓ รางมาตรา ๕ รางมาตรา ๖ 

และรางมาตรา ๗ รางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ มีสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ จํานวน ๑ ทาน คอื นายมณเฑียร  บญุตนั  

โดยไมสงวนคาํแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามัญขอขอบคุณทานผูเสนอคําแปรญตัตแิละเห็นดวย15 

ในหลักการของคาํแปรญตัตโิดยไดนําประเด็นขอแปรญตัตดิังกลาวไปแกไขเพิ่มเติมในราง

พระราชบัญญัตแิลว คณะกรรมาธิการวิสามัญมีเหตุผลในการแกไขเพ่ิมเตมิรางพระราชบญัญตัินี้

โดยสังเขปดังนี้  

  รางมาตรา ๓ เพ่ิมบทนิยามคําวา "การพิสูจนและยืนยันตัวตน" และคําวา  

"ระบบการพิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัล" คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขเพ่ิมเติมถอยคํา20 

เล็กนอยเพ่ือใหสอดคลองกบัรางพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ซึ่งผานการพิจารณาของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติวาระที ่๒ และวาระท่ี ๓ ไปแลว 

เมื่อวนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ 

  รางมาตรา ๕ เพ่ิมหมวด ๓/๑ ระบบการพิสูจนและยืนยันตวัตนทางดิจิทัล  

มาตรา ๓๔/๑ และมาตรา ๓๔/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขมาตรา ๓๔/๑ โดยนอกจาก25 

คณะกรรมการที่อาจจัดตั้งขึน้ใหมตามมาตรา ๓๔/๒ แหงรางพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ลว ไดแกไข  
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๓๙ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๑/๒ 

 

เพ่ิมเติมใหคณะกรรมการธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกสตามมาตรา ๓๖ ของพระราชบญัญตัิวาดวย

ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยรางพระราชบัญญัตวิาดวยธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดใหความเหน็ชอบแลว 5 

กอนหนานี้เปนผูมหีนาทีแ่ละอํานาจประกาศกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่เกี่ยวของ 

รวมถึงกาํกับดูแลธุรกิจบรกิารเกี่ยวกับระบบการพิสูจนและยืนยันตวัตนทางดิจิทัล  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัไดแกไขถอยคําในมาตรา ๓๔/๒ โดยแกไขคาํวา “คําส่ังลงโทษ 

ทางปกครอง” เปน “คําส่ังและดําเนินการอืน่ใด” ทั้งนีเ้พ่ือใหคณะกรรมการท่ีอาจจัดตัง้ขึน้ตาม

มาตรานีม้ีอํานาจในการดาํเนินการอยางอื่นตามมาตรา ๓๔ แหงพระราชบญัญตัิวาดวยธุรกรรม 10 

ทางอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. ๒๕๔๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยรางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดใหความเหน็ชอบแลว 

นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขเลขมาตราเพ่ือใหสอดรบักับรางพระราชบัญญตัวิาดวย

ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ดังกลาวดวย  

  รางมาตรา ๖ แกไขมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขเพ่ิมเตมิ 15 

โดยเพ่ิมมาตรา ๔๕/๑ เพ่ือแยกฐานความผิดของการประกอบธรุกิจบริการเกี่ยวกับระบบการพิสูจน 

และยืนยันตวัตนทางดิจิทัลโดยไมไดรับอนุญาตใหชัดเจน และปรับปรุงโทษใหสอดคลองกบั 

รางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ไดใหความเหน็ชอบแลว 

  รางมาตรา ๗ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดแกไขเพ่ิมเติมเลขมาตรา 20 

ที่อางใหสอดคลองกับการแกไขเลขมาตราในมาตรา ๕ และไดแกไขถอยคําเล็กนอย 

เพ่ือใหถอยคําสอดคลองกบัพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. ๒๕๔๔ 

นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตเสนอตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณาจํานวน ๒ ประเดน็  

 25 
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๔๐ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๑/๓ 

 

  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําผลการรับฟงความคดิเหน็และการวเิคราะห 

ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากรางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดสงใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รวมถึงการอภิปรายของสภานิติบญัญตัิ5 

แหงชาติในวาระท่ี ๑ ขั้นรับหลักการมาประกอบการพิจารณาอยางครบถวนแลว 

  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแกไขรายงานดังปรากฏในใบแทรกตามที่ได 

นําเรียนใหสมาชิกทุกทานรบัทราบเพ่ิมเติมแลว ในการนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจึงขอเสนอ 

รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

ตามท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเตมิ พรอมดวยขอสังเกตตอที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา 10 

ตอไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีไดนําเรียนตอทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานแลว ขอขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานอาจารยโกศล 

เพ็ชรสุวรรณ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั ไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว 15 

รวมความสรุปไดวาในการพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนีข้องสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ รายงานวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึน้ 

จากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูล 

ดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระที ่๒ และวาระท่ี ๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตาม 

มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ การพิจารณาในวาระที ่๒ 20 

จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภและพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง 

โดยที่รางพระราชบัญญตัฉิบบันี้มีทัง้หมด ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ๔ มาตรา  

คอืในมาตรา ๓ มาตรา ๕ มาตรา ๖ และมาตรา ๗ ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติการพิจารณาผมจะใชวิธีการพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปกอน 

จนกวาจะจบรางแลวจึงจะลงมติในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        วินัย  ๑๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมจะดําเนนิการตามนี ้เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั  5 

 

          - ๑๒/๑ 

 

          

   10 

 

 

 

 



๔๒ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๑๒/๑ 

 

  นางสาวสุภางคจติต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

วาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข 5 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ เพ่ิมบทนิยาม 

คําวา “การพิสูจนและยืนยันตวัตน” และคําวา “ระบบการพิสูจนและยืนยันตวัตนทางดิจิทัล” 

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 10 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชกิอภิปรายได 

เชิญเลยครับ มีทานสมาชกิประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ เพ่ิมหมวด ๓/๑  มาตรา ๓๔/๑ และมาตรา ๓๔/๒ มีการแกไข  

โดยหมวด ๓/๑ ระบบการพิสูจนและยืนยันตัวตนทางดิจิทัล ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔/๑ 

มีการแกไข  และมาตรา ๓๔/๒ มีการแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ ซึ่งเปนการแกไขขอความ 

ในมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒ มกีารแกไข ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ ทานสมาชิกอภิปรายได มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ แกไข 

มาตรา ๔๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ แกไขมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  10 

เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปรายได เชญิครบั 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูประสงคอภิปราย เชิญเลขาธกิาร 

ดําเนินการตอครบั 15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีสมาชิกตดิใจหรือไมครับ  20 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจติต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ และมาตรา ๙ 25 

ไมมีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ และมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข 

เปนอนัจบการพิจารณารายมาตรา  5 

  ตอไปจะเปนการลงมตมิาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข  

ซึ่งมีทัง้หมด ๔ มาตรา กอนลงมต ิผมขอตรวจสอบองคประชมุ ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตนครบั 

สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนการแกไขกฎหมายเดิมในเรื่องระบบการพิสูจนและการยืนยันตวัตนทางดิจิทัล มีสมาชิกทานใด

ยังไมไดแสดงตนหรือไมครบั ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครบั 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๕ คน)   

 

                   - ๑๓/๑ 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๓/๑ 

   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๕  ครบเปน 

องคประชมุ ตอไปขอมติเปนรายมาตราที่มีการแกไข ซึง่มีท้ังหมด ๔ มาตรา  มาตรา ๓ มาตรา ๕ 5 

มาตรา ๖ และมาตรา ๗  

ตอไปจะเปนการถามมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓   

องคประชมุ ๑๓๐  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๒๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓ 

ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 15 

ในมาตรา ๓๔/๑  ในมาตรา ๓๔/๒ ผมจะขอแยกถามมติ ๒ ครัง้  

  ถามครั้งแรก ทานสมาชกิทานใดเห็นดวยกบัการแกไขมาตรา ๕ และมาตรา ๓๔/๑ 

ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดไมเหน็ดวยกับการแกไขทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕ ครั้งที ่๑  

ซึง่แกไขมาตรา ๕ และมาตรา ๓๔/๑ องคประชมุ ๑๓๐  มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๒๖  ไมเห็นดวย  

ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชมุเหน็ดวยกบัการแกไข 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๓/๒ 

 

  ถามครั้งที ่๒ มาตรา ๕ ทานใดเหน็ดวยกับการแกไขมาตรา ๓๔/๒ ทานกดปุม  

เห็นดวย  ทานใดไมเห็นดวยกับการแกไขกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕ ที่แกไข 

มาตรา ๓๔/๒ องคประชุม ๑๓๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๒๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

ในมาตรา ๓๔/๒  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖ ซึ่งแกไขความในมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัแกไขใหมเปนมาตรา ๔๕/๑ ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  

องคประชมุ ๑๓๑  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๒๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ในมาตรา ๖ 20 

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  25 

องคประชมุ ๑๓๑  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๒๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗ 

 

 

 30 

 

 

 



๔๗ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๓/๓ 

 

  ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมต ิ

รายมาตราท่ีมีการแกไขเสรจ็เรียบรอยแลว ตอไปจะขอใหที่ประชุมพิจารณาทั้งรางพระราชบัญญัติ

เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ จะมีทานใดขอแกไขหรือไมครบั เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  5 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพ จะขอแกไขถอยคําครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั มาตราอะไรครบั  

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใหคุณยอดฉตัร  10 

ตสารกิา เชิญครับ  

  นายยอดฉัตร  ตสาริกา (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายยอดฉตัร  ตสารกิา กรรมาธกิารวิสามญั  

จะขออนุญาตกราบเรียนแกไขถอยคําในรางมาตรา ๖ ซึง่เพ่ิมมาตรา ๔๕/๑ ในบรรทัดที่ ๔  

ของมาตรา ๔๕/๑ ความท่ีกาํหนดไวเดิมวา “คําส่ังใหเพิกถอนใบอนญุาต” ขออนุญาตตดัคาํวา 15 

“ให” ออก เปน “คําส่ังเพิกถอนใบอนุญาต” ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดมิ “มีคําส่ังใหเพิกถอนใบอนญุาต”  

เปน “มคีําส่ังเพิกถอนใบอนญุาต” ทีเ่ดียวใชหรอืไมครับ  

  นายยอดฉัตร  ตสาริกา (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ครบั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในสวนของสมาชิกมีสมาชิกทานใดประสงค

แกไขถอยคําหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 
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๔๘ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๑๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เปนอนัจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

โดยมกีารแกไขมาตรา ๖ ซึง่แกไขมาตรา ๔๕/๑  ๑ แหง ตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอ 5 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้ง  

ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๘ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๘ ครบเปนองคประชุม  10 

  ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๓ ทานใดเหน็สมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได 

ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย   

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครับ มีทานยังไมไดลงคะแนนหรอืไม  

ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๔๙ 

สนช  ๑๑ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๔/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๒๘  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๒๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔   5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได ทานสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกต 

บางประการอยูทายรายงาน หากที่ประชุมเห็นดวยกับขอสังเกตจะไดรวมสงไปยังคณะรัฐมนตร ี

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป มีสมาชิกทานใดไมเห็นดวยกับขอสังเกตทายรายงาน 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมครบั 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยนะครับ  

จะไดรวมสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓  

ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทาน ขอบคุณครบั 15 

  เรื่องดวนที่ ๔  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... (การจัดเกบ็ภาษีเงนิไดจากการลงทนุในตราสารหนี้ผานกองทุนรวม)  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 

สนช  ๑๑ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๔/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติใหตัง้

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสรจ็แลว

และไดนําเสนอตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตติามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารท่ีแจก เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําทีค่รบั 10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุดวย ๒ ทาน ไดแก 

  ๑. นางพรนภา  เหลืองวฒันากิจ  ที่ปรึกษากิตติมศกัดิข์องคณะกรรมาธิการ 15 

       วิสามญั 

  ๒. นายอัครราชย  บญุญาศริิ   นักวชิาการภาษีชํานาญการ   

       กรมสรรพากร กระทรวงการคลัง  

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา อนญุาตครบั เชิญทั้ง ๒ ทานเขาหองประชุมไดครบั 

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที ่

เรียบรอยแลว ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมแลว เชญิแถลงรายงานครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพทุกทาน กระผม 25 

นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิแกไข 
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๕๑ 

สนช  ๑๑ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๔/๓ 

 

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไข 

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (การจัดเก็บภาษีเงนิไดจากการลงทุนในตราสารหนี ้

ผานกองทุนรวม) ตอที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดงันี้  5 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (การจัดเก็บภาษีเงินไดจากการลงทุนในตราสารหนี ้

ผานกองทุนรวม) ตามที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณาและมีมติคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัินี้  10 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับดังกลาวเสร็จสิน้

เรียบรอยแลว ปรากฏผลดังนี้ รางพระราชบญัญตัฉิบับนีม้ีจํานวนทัง้ส้ิน ๑๔ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาแลว มกีารแกไข ๑ มาตรา สรุปสาระสําคัญดังนี้  

  ปจจุบันตลาดตราสารหนี้มีมลูคาท้ังส้ิน ๑๔ ลานลานบาท คิดเปนตวัเลขทีค่งคางใน

ตราสารหนี้หรือที่เรียกวาเอาตสแตนดงิเดบท (outstanding debt) ซึ่งมขีนาดใหญมาก  15 

โดยการลงทนุในตลาดตราสารหนี้แบงเปนการลงทุนโดยตรงและการลงทุนโดยออมผานกองทุนรวม 

เฉพาะการลงทุนในตราสารหนี้ไทยมีมูลคาการลงทุนประมาณ ๒.๕ ลานลานบาท ประกอบดวย 

ผูถือหุนลงทนุบุคคลธรรมดามูลคา ๒ ลานลานบาท และนิติบคุคลมูลคา ๕ แสนลานบาท  

การลงทนุในตราสารหนี้โดยตรงมีภาระที่แตกตางกับการลงทุนในตลาดตราสารหนีผ้านกองทุนรวม

ที่ตั้งขึน้ตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย กลาวคือ ผูลงทุนโดยตรง 20 

เสียภาษีหัก ณ ที่จายในอตัรารอยละ ๑๕ แตกตางจากผูลงทุนในตลาดตราสารหนี้ผานกองทุน 

เสียภาษีหัก ณ ที่จายในอตัรารอยละ ๑๐ หากมีการไถถอนหนวยลงทุนกอนครบกาํหนด  

หรือขายหนวยการลงทนุคนืกองทุนรวมหรือขายหนวยลงทุนใหกบับคุคลท่ี ๓ จะไดรบัการยกเวน 

ไมตองนาํมาคาํนวณเสียภาษีเงินได รวมท้ังเกิดการไมเทาเทียมในการจัดเก็บภาษีเงินได 

จากนติิบุคคล จากการขายหนวยลงทุนในกองทนุรวมใหแกบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 25 
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๕๒ 

สนช  ๑๑ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๔/๔ 

 

ที่จัดตัง้ขึน้ตามกฎหมายของตางประเทศ ทีม่ีการประกอบกิจการในประเทศไทยไมอยูในบังคับ 

และจะตองถูกหักภาษีเงินไดนําสงตามมาตรา ๗๐ แหงประมวลรัษฎากร ในขณะทีบ่ริษัท 

หรือหางหุนสวนนิตบิุคคลทีต่ั้งขึน้ตามกฎหมายไทย ตองนํารายไดจากการขายหนวยลงทุน 5 

ไปคํานวณรวมภาษีเงนิไดนติิบุคคล ดังนัน้เพ่ือสรางความเปนธรรมในการจัดเกบ็ภาษีระหวาง 

การลงทนุในตราสารหนี้โดยตรงกับการลงทนุในตลาดตราสารหนี้โดยออมผานกองทนุรวม  

จึงกาํหนดใหผูจายเงนิไดจากกองทนุรวมเปนผูหักภาษี ณ ที่จายในอตัรารอยละ ๑๕ ของเงนิได  

หรือการกาํหนดใหอยูในกองทุนรวมทีม่ีหนาที่เสียภาษีนัน่เอง โดยผานกองทนุรวมและไมตอง 

ย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษีอีก ทําใหผูลงทุนในกองทุนรวมไมตองมีภาระในการปฏิบัติหนาที่ทาง10 

ภาษีเพ่ิมขึ้น และทําใหผูถือหนวยลงทุนผานกองทุนรวมและผูลงทุนในตราสารหนี้โดยตรงมภีาระ 

เสียภาษีเทาเทียมกนั และจะเหน็ไดวา เพ่ือใหเกิดความเทาเทียมในการเก็บภาษีเงินไดนิติบคุคล 

จากการขายหนวยลงทุนในกองทุนรวมไปใหแกบริษัทหรือหางหุนสวนนติิบุคคลทีต่ัง้ขึ้น 

ตามกฎหมายของตางประเทศท่ีมิไดมีการประกอบกิจการในประเทศไทยอยูในบังคบัตองถูกหักภาษี 

เงินไดนําสงตามมาตรา ๗๐ แหงประมวลรัษฎากรเชนเดยีวกับบริษัทหรือหางหุนสวนนติิบุคคล 15 

ที่ตั้งขึน้ตามกฎหมายไทย 

 

           -  ๑๕/๑ 
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๕๓ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ               วลัยภรณ  ๑๕/๑ 

 

   คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีด้วยความละเอียด

รอบคอบ โดยไดเชิญสมาคมท่ีเกี่ยวของเขามารวมประชมุเพ่ือรับฟงความคดิเหน็ตอ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดรับฟงขอมูลประกอบการพิจารณาที่เปน5 

ประโยชนอยางย่ิง และนําสูการหาขอสรุปที่เปนประโยชนรวมกนั นอกจากนี้เพ่ือไมใหเกดิภาระภาษี

ซ้ําซอน คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพิจารณาถึงการเตรียมความพรอมของกรมสรรพากรในการออก

กฎหมายลําดับรองหรือรางพระราชกฤษฎีกาเพ่ือยกเวนภาษีเงนิไดสําหรับเงินสวนแบงของกาํไร  

ซึ่งผูถือหนวยลงทนุที่เปนบคุคลธรรมดาและนติิบุคคลไดรับจากกองทนุรวมตราสารหนีแ้ละกาํไร 

จากการขายหนวยการลงทุนในตลาดกองทุนตราสารหนี้ของผูถือหนวยลงทุนที่เปนนิติบคุคล 10 

และผูถือหนวยลงทุนที่เปนบุคคลธรรมดาไดรับการยกเวนภาษีเงินไดอยูแลวในปจจุบัน เนื่องจากวา

ผลการตอบแทนของการลงทุนในตราสารหนี้ไดเสียภาษีเงินไดในระดับของกองทุนรวมไปแลว  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น รางพระราชบญัญัตฉิบับนี ้

ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัขอเสนอ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดมีการปรับแกไขเพ่ิมเตมิ และมีขอสังเกตเพียงมาตราเดียว  15 

จึงนําเสนอตอทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดโปรดพิจารณาครับ 

   (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั จากรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีส้ภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  25 
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๕๔ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ               วลัยภรณ  ๑๕/๒ 

 

   ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจบราง โดยรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีจํานวนทั้งหมด  

๑๔ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขจํานวน ๑ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวสิามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกต เชญิ

เลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตแิกไข

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข 10 

คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๑๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๓ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๓ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตต ิ

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข มีทานใดประสงคจะอภิปราย15 

หรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

   นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔  

ไมมีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จบแลวนะครับ ขั้นตอนตอไปเปนการลงมต ิ

ในมาตราที่มีการแกไขคอืมาตรา ๑๓ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครบั  25 

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

    (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๙ คน) 

 

           -  ๑๖/๑ 
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๕๕ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ             นิจกานต  ๑๖/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๙ คน 

ถือวาครบองคประชุม  5 

  ตอไปผมจะถามมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญใหกดปุม เห็นดวย เหน็ควรใหคงไว 

ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๙ คน  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๒๔  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๓ ของคณะกรรมาธิการวสิามัญ  

ไดพิจารณาจนจบรางพระราชบัญญตัแิลว  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาทัง้รางพระราชบัญญัตเิปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง  

ซึ่งในการพิจารณาครัง้นี ้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใด 

มิได นอกจากเนื้อความที่เหน็วายังขดัแยงกันอยู มีสมาชกิทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํ 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :  ไมม ีถาไมมีทานใดขอแกไขเพ่ิมเติมกถ็ือวา 

จบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม เปนการลงมต ิ25 

ตอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชุมนะครับ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัตแิกไข 
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๕๖ 

สนช. ๑๑ เปนพิเศษ             นิจกานต  ๑๖/๒ 

 

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย 

ทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตไิดเลยครับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๒ คน  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๒๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑   

เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลรษัฎากร (ฉบับที่ ..) 10 

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ 

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการ 

ตอไป มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ไมม ีถือวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๔ 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคุณสมาชิกทุกทาน ขอปดการประชุมครับ 25 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๕  นาฬิกา 
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(9).'0 ~'lh~~lJ1Vlbbm~b~:Wb~lJ~llJf)ru~n~~lJ15nl~i VI~B1~f)~11~1~.dl~b~lJ, 
n . (1lJl~ni bb(1~,:j~'Ub~eJ~~l\l(1eJ'UeJ,:jf1tJ~~~lJ ~lU1U (9)bnb() ~u, 

~. ?llJl~n i bb?1~,:j~t!b~Bi;l~lJ~ 	 oJTUltl (9)ctm AU 

 

 

 



- m 

I 

"\Q 


 

 

 



- cs: ­

:U1t9l';j1 (Q)\§:J ijn1';jbbm~ 

C9>,C9>O ~'lJ~~~~1~u)m~b~~b&l~~1~Aru~n~'aJ15nT~ii Vl~B1~A~11~1~11~b~~, 
~ ~ ~ 

n, ?1~l~ni bb~~~~'UbYlB(?1YJ~?1BUB~AtJ~~~~ ~TU1'U (9)mm A'U, 

~6ln1';j6l\ltJ~ 

- b~'U~1fJ (t~bbti1~b~:Ub~:Ut9l1:u~ru~n';j';j:U15n1';j'1) b~fJ\l 

-1:li b~'U~ltJ , (l~fi~11(?11~11~b~~) b~tJ~ 

~ ~~BBnb~tJ~ bll b~tJ~ 

- hj~-:JA~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

:U1t9l';j1 (Q) b ijn1';jbbm~ 

C9> ,C9>C9> ~'lJ';i~~~1~bbm~b~~ b&l~(?11lJAru~n';i';i~15nl~i Vl1B1~A~11(?11lJ11~ b~~ 
q 

~6ln1';j6l\l:U~ 


- b~'U~1fJ (t~bbm~b~:Ub~:ut9l1:u~ru~n';j';j:U15n1';j'1) b~f.J\l· 


- 1JJb~'U~ltJ (l~A~11~llJ~1~b~~) l,~tJ~ 


- ~~BBnl,~EN b~EJ-:J 


- 1JJ~~A~I,I,'U'UI,~EN I,~EJ~ 


:U1t9l';j1 (Q){l)/ ijn1';jbbm~ 

C9>,C9>b ~'lJ~~~~1~bbfn 6IJ b~~b&l~~l~Aru~ n';i';i~15nl~ i Vl~B1t1A~11~1~~1~ I,~~
q 

n, ?1~l~ni bl,?1~~~'UI,~B~~l-;;)?1BUB-:JAtJ';i~~~ ~l'Ul'U C9>mm A'U 
q 

a 

~l'Ul'U (9)mm A'U 

~l'Ul'U (9)ctb'1l A'U 

"'" ~6jnTJ6j\l:ut9l 

- b~'U~1fJ (tMu.m~b~:Ub~:ut9l1:u~ru~n';j';j~.n5n1';j'1) 
. - 1JJI,~'U~lEJ (l~A~11~1~~1\l1,~~) 

- \l~BBnl,~EJ~ 

b~fJ~ 

I,~EJ\l 

I,~EJ-:J 

- 1~~\lA~I,I,'U'UI,~tn I,~EJ\l 

:U1t9l';j1 ~\§:J ijn1';jbbm~ 

C9>,(9)bn ~'lJ~~6(j~1Vll,l,m~1,~~I,~~~llJAru~n~~~15nl~i Vl~B1Vlf1\l11~1:U11\l I,~~
q 

~' 

a 

-;;) 1'U 1 'U (9) blH;r1 A'll 

~l'Ul'U (9)ct~ A'll 

 

 

 



- ct ­

~~01'Hl.:j3J~ 

- b~'lJv1';m (1~bbti11Jb~:Wb~:W~1lJflru~odd:W15n1d"') 


- 1lll~t!~ltJ (l1Xfl~1i'~11,ti1~~~lJ) 


- ~\?lB€lnl~tJ~ 


- 111~Nfl~ll'U'LH~tJ~ 


3J1~d1 Q1~ :W01dbbm1J 

(9).C9)~ ~tl"J ~6zjlJ11Xllm6lJ b~lJ b~lJ ~llJfl ru~ n"J"JlJ15 nl"Ji ~~€l11Xfl~1i'\PlllJ~l~ b~lJ 
~ 

~ ~ ~ 
n. 61lJl~ni ll61\?l~\Pl'Ub'l,Aj€l~"JT;U61€l'IJ€l~fltl"J~~lJ ~1t!1t! (9)bTlbTl At! 

~ 

~~OTUN3J~ 


- b~'U~dtJ (t~bbnt1Jb~:Wb~:W~1lJf)ru~Odd:W1501d"') ~~ b~tJ.:j 


- 111bi1t!~ltJ (l~A~11~llJ~1~b~lJ) b~tJ~ 

- ~\?l€l€lnl~tJ~ bTl b~tJ~ 

- 1llf1~f1~bb'U'Ul~tJ~ b~tJ~ 

:W1~d1 Q1kl 	 :W01dbbnt~ 

• (9).C9)ct ~tl"J~~lJ1Vlbbm6lJ l~lJ b~lJ~llJAru~ n"J"JlJ15nl"J i ~1eJ1~fl~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

n. 	61:LJ1~ni ll61~~~t!I,~€l~"Jl\J61€l'U€l~Atl"J~~lJ ~1t!1'U (9)bTlbTl fl'U 
~ 

6lJ. 	 61~l~ni lb61~~~'Ub~elf1~~~ ~l'Ult! (9)ctm flt! 

~~01ASl.:j3J~ 

- b~'lJ~dtJ (1~bbnt~b~:Wb~3J~1:Wf)ru~Odd:W1501d"') b~tJ.:j 

- 1JJb~'U~ltJ (lVlfl~1i'~llJ~1~I,~lJ) l,~tJ-:J 

- ~\?l€l€lnb~tJ~ b~tJ-:J 

- 1l.if1~fl~bbt!'tJI,~tJ-:: l~tJ-:J 

o 

\I l'U1 'U (9) bTl bTl fl t! 

~1t!1t! (9)~ flt! 

"'" 
~~01'UN3J~ 

- b~'lJ~dtJ (t~bbti11Jb~:Wb~:W~1:Urlru~Odd:W1501d"') ~<t'm 
- 111b~'U~ltJ (lVffl-:J1i'~llJ~1-:JI,~lJ) 

cj 

- -:J~€l€lnb61tJ~ m 

- 1llf1~fl~bb'U'Ul~tJ-:J 

 

 

 



- b ­

:Wl~'al Q1~ i1nl'abbm11 

(9LC91mi ~tJ'j~~lJ1~u)m6lJb~lJb~lJ~llJfH1J~ n'j'jlJ1Bnl'ji V!~B1VlA~11~llJ~1~ b~lJ 
~ 

.Q, ci ~ 
n. 61lJl~ni bb(;1~~~'Ub~8~'jl-;U618'U8~fltJ'j~~lJ '<ill'Ul'U (9)bJ')bJ') A'U 

~ 

~. ~jJ l~ n i bbB.~-,'j ~'U b~8fi~lJ~ \11'Ul'U (9)ctbJ') A'U 

f.Jflnl'Hl.:JlJ~ 

- b~'U~dtl (l~bbnt1Jb~lJb~lJ~nlJrH;u:;n11lJl~nl'ai) 
-hJ 1,~'U~ltJ (tVlfl-,'j11~llJ~1-,'j l,~lJ) 

- -,'j~8Bnb~tJ,:J 

- 1~fi,:JA~I,I,'U'UI,~tJ,:J 

lJl~'al met' 	 iJnl1bbm11 

(9) . (9)~ ~tJ';j~6(jlJ1Vll,ull~ I, ~lJ l,&llJ~llJA ru~ n'j';jjJ15nl 'j i 'j,1~eJ1~fI,:J1l~llJ~1,:J b~lJ 
~ 

n . (;1lJl~ni bb61~,:J~'Ub~eJ~'jl-;Ur1eJ'UeJ,:JAth ~"ljlJ ~l'Ul'U (9)bJ')bJ') fI'U 
q 

6lJ. 	 61lJl~n i 1,1,(;1 ~,:J~'UI,~eJ~NlJ&l ~1'U1'U (9)ct~ A'U 

e.Jflnl'UN;J~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm1JI,~:Wb~:W~1:Wrlru~n'a'alJ15nl~i) ~ct:o b~EJ~ 
- 1~b'{~'U~1tJ (l~fI-,'j11~llJ~1-,'j b~lJ) b~ tJ,:J 

- -,'j~eJeJnb~tJ-,'j ~ l,~tJ,:J 

- 1~fi-,'jfl~bl,'U'UI,~tJ,:J l,~tJ,:J 

:Wl~'al bTlb i1nl~bbm <I(J 

(9).(9)e,X ~tJ'j~"ljlJ1Vll,l,m~ b~lJ l,~lJ~llJfI ru~ n'jJlJ1B nl'j i V!~ 81V1fl,:J11(PIllJ ~1,:J l,~lJ
q 

n. (;1lJl~ni bb~~~~'UI,~eJ~'jJ-;U61eJ'U8,:Jr;tJ'j~6(jlJ ~l'UJ'U (9)bJ')bJ') A'U, 

e.Jflnl~fI.:J:W~ 


- b~'U~dEJ (l~bbm1Jb~:WI,~lJ~llJrlru~fl'a'a:W1Bnl~i) <Q>ct'o 


- 1~1,~'U~1tJ (lVlA,:J11~llJ~1,:JI,~lJ) 


- ,:J~eJeJnl,~tJ,:J ~ 


- 1~fi,:Jfl~I,I,'U'UI,~tJ,:J 	 t9 

Vi:W1~ bTl/~ nl'aIn(;hn~EJie),W'WTV) 


'VIl.:J Bl rul1'U~'Unl'aaBtJ(;f1'U

QJ 

(9).~O ~tJ'j~6(jlJ1V1b~lJv!lJ1~ miG) ~llJflru~n'j'jlJ15nl'ji v!~eJ1V1fl~11~llJ~1,:JI,~lJ, 

n. (;1lJl~fli bb(;1~-,'j{9l'Ub~8~'j1~618'U8,:Jr;tJ'j~"ljlJ ~1'U1'U (9)bJ')bJ') A'U 
q 

~. 61lJl~ni 1,1,(;1~,:J{9l'UI,~eJfi,:JlJ~ 	 ~1'U1'U (9)ct~ A'U 

 

 

 



I 


'" 


 

 

 



- ~ ­

C9! .kl~ ~1J~~~lJ1~b~:WJ1Vl~1 bTlb'lI/~ VlllJflru~n~~lJ15nl~i VI~B1~fl-:]1lVlllJ~1-:]b~lJ
, 

n. ?llJl~ni bb?l~-:]Vltlb~BVl~l\l?le:),UB~rlth~"?JlJ, ~lt1ltl C9!bTIbTI fltl 

~ . ~tlJl:a n '1 bb?l~ ~Vl'Ll b~B~ lJ~ ~lUl'Ll C9!ctb'll fl'Ll 

r.J~nTUN:U~ 

- b~U~1~ (l~b~lJ~1:Uflru~n'j'j:U15nl'ji) 
- 1:Jb~'U~lCJ (t~fl~1lVlllJ~1~b~lJ) 

- ~~BBnb~CJ~ 

- 1:J~~fl~bbU'Llb~CJ~ 

:Ul~'jl mG'll/ct: flru~n'j'jlJ15nl'jb~:u~'U1Viaj 
C9! .klct ~U~~~lJ1~b~lJlJ1Vl~1 bTlb'1I/ct VlllJflru~ n~~lJ15nl~'1 VI~B1~fl~1lVlllJ~1-:]b~lJ, 	 . 

o 

\llUlU C9!bTIbTI flU 

~. ?llJl~ni bb?l~~Vl'Ub~B~~lJ~ ~lUlU C9!ctb'1l fl'Ll 

f-J~nTj~-:]:u&l 

- b~U~1~ (l~\~:U~1:Uflru~n'j'j:U15nT~i) ~ct'~ b~~" 
- 1:Jb~'Ll~lCJ (t~fl~1lVlllJ~1-:]b~lJ) b~CJ~ 

- ~~BBnb~CJ~ b b~CJ~ 

- 1:J~-:]fl~bbU'Llb~CJ-:] b~CJ-:] 

"'" ~.}' 15} I 

:Ul~'jl mG'll/'o 	 flrl<l~n'j'j:U15tll'jb'W:U"''U bVi:U 

C9!.klb ~U~~~lJ1~b~lJlJ1Vl~1 bTlb'1I/b VlllJflru~nT~lJ15nl~'1 VI~B1~fl~1lVlllJ~1-:]b~lJ, 
n. 	?llJl:ani bb?l~~VlUb~BVl~l\l?lB'UB~AU~~6[jlJ ~Tt.ntl C9!bTIbTI Atl, 

6'0. 	 ?I~l~ni bb?l~~Vl'Llb~B~~lJ~ ~lUl'Ll C9!ctb Atl 

f-J~nTH,-:]:u&l 

- b~'U~1~ (l~\~:U~11:Uflru~n'j'j:U15nl'ji) 
- 1:J b~U~lCJ (1~fl~1lVlllJ~1~b~lJ) 

- ~~e:)'t)nb~tJ~ 

- 1:J~~fl~bb'Ll'Llb~CJ~ 

:Ul~'jl mG'll/mi flru~n'j'j:U15nl'jb~:u~'U1Viaj 
C9!.klb'1l ~U~~6[jlJ1~\~lJlJ1Vl~1 bTlb'1I/b'lI VlllJAru~nJJ:l.J15nlJi VI~Bl~A-:]1lVlllJ~1~b~lJ, 

n . ?llJl:Vni bb?l~-:]\9lUb~B\9lJl\l?lB'UB~AUJ~~lJ ~lt1ltl C9!bTlbTI AU, 

 

 

 



- r;;( ­

~~nl'Hl'nJ~ 

- b~U~1tJ (l~\~:W~1lJAru~n111,J15n11') <P)~~ b~tJ~ 

- 1:Ul~'U~':ltJ (lVfY'1'l1l(9)llJ~1'll~lJ) b~tJ'l 

- ~BBnL~tJ'l b b~tJ'l 

- 1:U~NA~lb'Ll'Llb~tJ'l 1v b~ eN 

lJ1~11 bTl~/c:. Aru~n11lJ15n11b~lJ~'Ul'Vil-i 
(9).lv~ ~tJJ~~lJ1vrb~lJlJl(9)dl bllb'"lJ/~ (9)llJY'1ru~ndJlJ1BnlJi "v1~B1VfY'1'l1l(9)llJ~1'lb~lJ

~ 

o 

~l'Lll'U (9)mm Y'1'Ll 

o-u . ?llJl~n i bb?l~ 'l~'Ll bV1B~'llJ ~ ~l'Lll'U (9)crb Y'1'U 

~~nl'HN:U~ 

- b~U~1tJ (l~b~lJ~1lJAru~n11lJ15n11') C:I 

b6itJ~ 

- 11lbi1'Ll~ltJ (lVfA'l1l(9)llJ~1'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l~EJe)m~tJ'l b~tJ'l 

- 1:U~'lA~bb'LlUl~tJ'l l~tJ'l 

lJ1~11 bTl~/~ 	 Aru~n111,J15nTH~:u~'U1Vfl,j 
(9) .lvr;;( ~tJJ~~lJ1V1b~lJlJl(9)Jl mb'"lJ/ r;;( (9)llJAru~nJJlJ15nlJi 'Vl~B1VffF11lV11lJ~1'lL~lJ 

~ 

n. 	?llJl~ni bL~~'lV1'LlL~B(9)Jl~?IB'UB'lAtJJ~~lJ ~l'Lll'Ll (9)mm flU 
~ 

6(J. 	 ?IlJl~ni LL?I~'l(9)'LlL~B~'llJ~ ~l'Ul'U (9)ctb fl'Ll 

~~nTa'iJ~aJ~ 

- b~'U~1tJ (l~\~lJ~1lJAru~n11~n5n11') 
- 1:UL~U~ltJ (1VfA'l1l(9)llJ~1'lb~lJ) 

- 'l~BBnL~tJ'l ct L~tJ'l 

- 1:U~,JA~bb'Ll'Ub~tJ'l b~tJ'l 

~1'U~ 1fl mn6hn~tJ 	 Aru~n111,n5n11b~:u~'U1Vfl,j
'U 

(9).mo ~tJJ~~lJ1VfL~lJ~1'Ll~ 1v V11lJY'1ru~nJJlJ1BnlJi 'Vl~B1VfY'1'l11V11lJ~1'lL~lJ 
~ 

n. 	?llJl~ni bb~~'l(9)'Ul~B(9)Jl~?IB'UB'lfh.b~~lJ ~l'Ul'U (9)mm Y'1'Ll 
~ 

6(J. 	 ?llJl~ni bb~~'lV1'Ub~B~'llJ&l ~ltn'U (9)ct'b fl'Ll 

~~nl'Ul~aJ~ 

- b~'U~1t1 cbVib~lJ~1lJAru~n11:U15n11') 
- 1~h~'U~dtJ (1~Y'1'l1l(9)1:W~1'll~:W) 

- 'l~BBnb~tJ'l 

- 1:U~'lA~lL'U'Ub~tJ~ 

 

 

 



- (9)0 ­

:W1~'a1 Ql6'll/~o rlru~n'a'a:W15n1'ab~:w~t!lVi~ 
(9) . bYl(9) ~U~~~:w1~\~:W:W1~~1 Qwli/(9)o ~1:Wflru~n~~:W16n1~'1 V1~€l1~fl-:}11

q 

~. ~:W1~fll bb6Wl-:}~'UbYlB~-:}:W~ \11'Ul'U (9)~ fl'U 

f.JfjnTU}-:j:W~ 

- b~t!~lt1 (1~b~:W~1:Wrlru~n'a'a:W15n1'a') 
- 1JJb~'U~ltJ (l~fl~11~1:W~1~ b~:W) 

- ~~€l€lnb~tJ~ 

- 1JJ~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

:W1~'a1 m6'll/~~ rlru~n'a'a:W15n1'ab~:w~t!lVi~ 
(9).bYlkJ ~U~~6(J:w1Vi'b~:W:W1~~1 bYlb'li/(9)<9) ~1:Wflru~n~~1J16n1~I Vl~€l1~fl~11 

q 

o 

~1 'Ul 'U (9)bYlbYl fl'U 

~. ?1:W1~n I bb?1~..:J Vi'U b~B~~:W ~ \11 'U 1 'U (9) <.t <.t fl 'U 

f.Jfjn1"Hj'l:JJ~ 

- b~'U~1t1 (1~bYi:W~1:Wrlru~n'a'a:W15n1'a') 
- hib{4tl~ltJ (lVffl~11~1:W~1~ b~:W) 

- ..:J~€l8flb~tJ~ 

- 1JJ~..:Jfl~bbtl'Ub~tJ~ 

~~~ 

b 

b~tI~ 

b~tJ~ 

b~(J~ 

b~(J~ 

6illJ~ Ql n'a~'Ul'Un1'a1n~bn~tlie)'yh~TVl 

(9).bYlbrl ~tJ~~6(J:W1"v~b~:W~ltl~ bn ~lJJflru~ fl~~:W16n1~ I Vl~€l1Vi'fl~11~1:W~1~ b~:W 
1 

n. ~:W1~ n I bb?1~..:J (9)'Ub ~€l(9) ~l\l?1t)U€l~fhJ~~6(J:W \11'Ul'U (9)bnbn fl'U 
q 

~ ~ ~ 
~. ?1:Wl6(Jn, bb?1~~~tlb'W8~..:J:W~ 

f.Jfjn1'afj~:W~ 


- b~'U~lt1 (1~b~:W~1:Wrlru~n'a'a:W15nT~') 


- 1JJb{4'U~ltJ (lVffl..:J11~1:W~1~b~:W) 


- ~~8Bnb~tJ~ 


- hi~..:Jfl~bbtltlb~tJ..:J 


 

 

 



1(9)')1 

n. 

~. 

1(9) 

n. 

~. 

111(9)')1 

n. 

~ 

6b'U'U 

? 

 

 

 



:Wl~~l r,nG'll/~& flru~f1~~:W15f11~b~:w~'W1Vi~ 
G).mb'1i ~tJ~~~lJ1~~~lJlJl\W~1 b(HnJ/G)ct ~llJfHl.J~n~~lJ15nl~i Vl~B1~f)-:}1l

~ 

o 

0) Tln 'U (9) m m fl 'U 
Q oQ,d 

6(J. ~:ln~ni bb~~-:}~tH~B~-:}lJ~ '<\JllJl'U (9)ctct fl'U 

f.J~f11~~~~~ 
Q 

- b~'U~1t1 (l~bYl:W~1:Wflru~f1~~:W15f11~'1) b~tI\l 

- 1JJ ~~'UJlltJ (l~fl-:}1l~'llJ~1-:}b&1lJ) b~tJ-:} 

- -:}~BBnb~tJ-:} b~tJ-:} 

- 1JJf1 fl ~bb'UtH~tJ-:} b~tJ--1 

:Wl~~l r,nG'll/~b flru~f1~~:W15f11~b~:w~'W1Vi~ 
G).mG ~tJ~~~lJ1~b~lJlJl~~1 mb'll/G)b ~llJflru~n~~lJ15nl~i Vl~B1V1fl--111 

~ 

~ e:l ~ 
~. ~lJl~ni bb~'l1--1~'Ub~B~--1lJ~ 

e..Jflnl'H'~:W~ 

- b~'U~1t1 (l~b~:w~n:Wflru~f1~~:W15f11~'1) b~tI~ 

- hJb~'U~lCJ (l~fl--111~llJ~1--1b&1lJ) b~CJ--1 

- -:}(9)eJeJnb~tJ-:} b~CJ-:} 

- 1JJf1-:}A~bb'U'Ub~tJ-:} ~i1tJ--1 

:Wl~~l brlG'll/~~ flru~f1~~:W15f11~b~:w~'WlVi~ 
(9).m~ ~tJ~~~lJ1~b~lJlJl(91~1 mb'll/G)b'lI (911lJAru~n~~lJ15nl~i Vl~B1V1A--111 

~ 

o 

~l'Ul'U G)mm At! 

6(J. 
~ d.<C\ 

~lJl~ni bb~~--1(91'Ub~B6Nl-Wl ~l'Ul'U (9)ctb'1i f)'Ll 

e..Jflf11~~~:W~ 

- b~'W~1t1 (l~b'~:W~1:Wfln.!~f1~~:W15f11~'1) b~tI\l 

-1:Wb~'U~ltJ (l~fl-:}11~llJ~1-:}b~lJ) b~tJ--1 

- --1~BBnb~tJ--1 bi1 8--1 

- 1JJ~~fl~~b'W'Wb~tN b~8--1 

 

 

 



- (9)m ­

:Ul~ 'jl Q1!)'l//CP)~ fl ru~fl'j'j:U15fl1'H~:w~'U1'Vi~ 
(9).~O ~tJ1~~:w1~~~:W:Wl~~1 mb'1i/G)~ ~1:WfH1j~n~~:W1Bnl~'1 Vl~B1~A-:J11, 

n . ?1:lJI~n ': bb6Wl-:J!l1'Ub~tl!l1~l~61B'UB-:JAtJ ~~~:w, ~l'Ul'U G)(,IH;Tl A'll 

<I(J. 61:Wl~n'1 bb61~-:J!l1'U~~B(;1~:W~ ~l'Ul'U G)ctb'1i A'U 

~6lfll'j6l.:J:U~ 

- b~'U~':lE.I (t~b~:U~1:Uf1ru~fl'j'j:U15fll'j'1) G)a::~ b~t1.:J 

- 111b~'U~ltJ (t~A-:J11~1:W~1~b~:W) (9) 

<::j 

~{;1tJ~ 

- ..:J~tltln6~tJ..:J b'1i 
<::j 

b{;1 tJ..:J 

- 111(;1..:JA ~ bb'U'Ub~tJ..:J 
<::j 

661tJ~ 

:Ul~ 'jl Q1!)'l// CP)~ fl ru~fl'j'j:U15fll'j b~:U~'U1'Vi~ 
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